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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα εργασία εστιάζει στη διερεύνηση της συμβολής της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης 
στην προσχολική ηλικία, με ιδιαίτερη έμφαση στη συμπερίληψη παιδιών με αναπηρίες ή 
ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, προσεγγίζοντας το ζήτημα όχι μόνο από την παιδαγωγική και 
επιστημονική του διάσταση, αλλά και μέσα από ένα ανθρωποκεντρικό πρίσμα που 
αναγνωρίζει την αξία της ισότιμης συμμετοχής όλων των παιδιών στην εκπαιδευτική 
διαδικασία. Παρά το γεγονός ότι η σημασία της περιβαλλοντικής αγωγής ως μέσου ενίσχυσης 
της οικολογικής συνείδησης και διαμόρφωσης στάσεων σεβασμού προς το φυσικό περιβάλλον 
έχει τεκμηριωθεί εκτενώς σε ποικίλες ερευνητικές προσεγγίσεις, η εφαρμογή της με τρόπο 
προσβάσιμο και συμπεριληπτικό παραμένει ένα σύνθετο και απαιτητικό πεδίο παρέμβασης, 
ιδίως όταν πρόκειται για παιδιά προσχολικής ηλικίας που παρουσιάζουν αναπτυξιακές ή 
μαθησιακές διαφοροποιήσεις. Μέσα από τη συστηματική ανασκόπηση 27 ερευνών και 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων που έχουν εφαρμοστεί σε εθνικά και διεθνή περιβάλλοντα, 
αναδεικνύεται το γεγονός ότι, αν και υπάρχει αυξανόμενο ενδιαφέρον για την ένταξη όλων 
των μαθητών στην περιβαλλοντική εκπαίδευση, οι υφιστάμενες πρακτικές σπανίως 
λαμβάνουν υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες των παιδιών με αναπηρία. Ειδικότερα, η 
προσαρμογή του περιεχομένου και των μεθόδων, η φυσική και γνωστική προσβασιμότητα, 
καθώς και η κατάρτιση των εκπαιδευτικών αποτελούν βασικούς άξονες που επηρεάζουν την 
αποτελεσματικότητα και τη λειτουργικότητα των προγραμμάτων. Η εργασία εξετάζει επίσης 
καινοτόμες πρακτικές και παραδείγματα όπως το πρόγραμμα Project Learning Tree και άλλες 
δράσεις με βιωματικό και πολυαισθητηριακό χαρακτήρα, που επιτρέπουν στα παιδιά να 
αλληλεπιδρούν ενεργά με το περιβάλλον, ενισχύοντας την κοινωνική τους ένταξη, την 
αυτονομία και την ανάπτυξη κριτικής σκέψης. Η αναπηρία παρουσιάζεται ως μια εκπαιδευτική 
πρόκληση, αλλά και ως ευκαιρία για ανασχεδιασμό παιδαγωγικών μοντέλων, τα οποία 
οφείλουν να στηρίζονται σε αξίες ισότητας, συμμετοχικότητας και βιωσιμότητας. Η έρευνα 
καταλήγει πως η ενίσχυση της προσβασιμότητας δεν αφορά μόνο την υποδομή, αλλά και την 
ίδια τη δομή και φιλοσοφία των προγραμμάτων, ενώ τονίζει την ανάγκη για διεπιστημονική 
συνεργασία, επιμόρφωση του προσωπικού και σχεδιασμό πολιτικών που θα καθιστούν την 
περιβαλλοντική εκπαίδευση ένα ανοιχτό και ελκυστικό πεδίο για όλα τα παιδιά, χωρίς 
εξαιρέσεις. Συνολικά, η εργασία υποστηρίζει ότι η έγκαιρη και κατάλληλα προσαρμοσμένη 
περιβαλλοντική εκπαίδευση μπορεί να λειτουργήσει ως μοχλός συμπερίληψης και κοινωνικής 
ενσωμάτωσης, με μακροπρόθεσμα οφέλη όχι μόνο για τα ίδια τα παιδιά, αλλά και για την 
κοινωνία στο σύνολό της. 

Λέξεις-κλειδιά: Περιβαλλοντική εκπαίδευση, Προσχολική ηλικία, Συμπερίληψη, Αναπηρία, 
Πολυαισθητηριακή μάθηση. 
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